
 
 
 

 
 
 
 

 
 

Ata da 5ª Reunião da Comissão Permanente I Comad/Rio 2021/2023 - 7ª Investidura 
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Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte um, foi realizada a 
quinta reunião da Comissão Permanente I – Preventiva Educacional – do Conselho 
Municipal Antidrogas, de forma híbrida, através do aplicativo Zoom e presencialmente na 
sala dois do Centro Administrativo São Sebastião. Às nove horas e trinta minutos, a 
Secretária Executiva, abriu a sala, não havendo quórum realizamos a segunda chamada 
às nove horas e quarenta e cinco minutos, tendo como presentes os conselheiros: Silvana 
Monte Lima, membro da sociedade civil de notório conhecimento; Maíra da Silva 
Fernandes – membro titular representante da Secretaria Municipal de Educação; José 
Pedro – membro suplente representante da Guarda Municipal e o Convidado Especial 
Frederico Monteiro Peixoto Gomes – representante da Secretaria Especial da Juventude. 
Como o quórum ainda estava baixo, os conselheiros presentes seguiram a proposta da 
representante da Comissão I, conselheira Silvana, e realizaram uma terceira chamada às 
dez horas; e nesta estavam presentes, além dos conselheiros já citados: Luiz Guilherme 
da Rocha Pinto-membro da sociedade civil de notório conhecimento; Michelle de 
Albuquerque Guimarães – membro titular da Companhia Municipal de Limpeza Urbana; o 
Conselheiro Carlos Eduardo Pinto Magalhães – membro titular da Federação do Amor 
Exigente e a convidada especial, Quésia Betânia – membro titular da Secretaria de 
Assistência Social. Os seguintes conselheiros justificaram a ausência: Igor Sebastian – 
membro titular da Secretaria Municipal de Cultura; Roseny Rondon – membro titular da 
Secretaria Municipal de Trabalho e Renda; Miná Taam, membro titular representante da 
Secretaria de Esporte e Lazer e o Conselheiro Oscar Rodolpho Bittencourt Cox – membro 
da sociedade civil de notório conhecimento. Também estavam presentes a Secretária 
Executiva Cristina Branco e Wagner Baptista membro administrativo do conselho. 
Seguindo a pauta, foi realizada a votação para aprovação da Ata da quarta reunião da 
Comissão I, e para aprovação da pauta da V reunião, que foram aprovadas por 
unanimidade. Logo após, a Presidente da Comissão, Silvana Lima, passou a palavra para 
o conselheiro José Pedro que realizou uma explanação sobre a Síndrome Alcoólica Fetal 
(SAF) a partir de suas vivências empíricas como membro da equipe de ronda escolar da 
Guarda Municipal da nossa cidade. José Pedro nos relata que ao perceber a importância 
da SAF, por ser uma síndrome incurável e cem por cento evitável, iniciou um trabalho nas 
escolas da rede municipal, quando em reunião de responsáveis e professores 
apresentava o tema para toda comunidade escolar. O conselheiro coloca que hoje 
entende que esse trabalho pode ser mais amplo pelo COMAD, uma vez que o conselho 
tem a missão institucional de fomentar a política pública na Prefeitura. Ele apresenta que 
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a SAF é patológica, atinge as mulheres grávidas que fazem uso de bebida alcoólica, e por 
isso a divulgação dessa síndrome é necessária além dos muros escolares, atingindo toda 
população numa campanha que deve ser iniciada, sem previsão de fim. A Conselheira 
Silvana coloca a necessidade da desmitificação que é aceitável uma ou duas doses de 
bebida alcoólica para a grávida ingerir, colocação ratificada pelo conselheiro José 
Ricardo, na medida que a bebida alcoólica em qualquer quantidade vai direto para o feto, 
causando prejuízos. Além disso, José Pedro coloca a necessidade de publicizarmos as 
consequências dessa síndrome: dificuldade em aprender; problemas na linguagem; 
dificuldade para socializar com outras pessoas; problemas de memória a curto prazo; 
incapacidade para perceber instruções complicadas; dificuldade para separar a realidade 
do mundo imaginário; hiperatividade ou deficit de atenção e dificuldades de coordenação. 
Seguindo, foi apresentado ideias de campanhas educativas na prevenção da SAF, 
fazendo alertas em locais de grande concentração urbana ou em eventos entre eles: 
Carnaval, Réveillon e Festivais. As referidas campanhas educativas podem ser veiculadas 
nos meios de comunicação, seja por imagens e/ou metáforas específicas, em garrafas 
plásticas, bem como latinhas e outdoors. Neste momento, a conselheira Silvana propões 
que na próxima reunião esteja em pauta a discussão sobre as políticas públicas 
referentes a SAF, proposta aprovada por unanimidade pelos presentes na reunião. 
Seguindo, o conselheiro Luiz Guilherme, que na ABEAD também há a discussão da SAF 
e que entende ser muito importante estarmos aprofundando no COMAD. O Conselheiro 
José Pedro então propõem, que seja apresentada na ordinária, a proposta de se convidar 
o Professor José Mauro Braz de Lima, para palestrar sobre a SAF na ordinária a ser 
realizada em10 de novembro. A proposta é aceita por todos, e a Conselheira Silvana, 
presidente desta comissão, apresentará a proposta na ordinária de outubro. José Pedro 
completa sua apresentação afirmando, que o custo de colocarmos um logo de alerta 
sobre a SAF nos recipientes de bebidas alcoólicas são pequenos, e que esses custos 
devem ser arcados pelas indústrias, como ocorre na França. Encerrando a apresentação, 
a secretaria executiva e a representante da comissão I agradecem a participação do 
conselheiro José Pedro com sua rica apresentação e é passada a palavra a conselheira 
Quésia, que apresentou o trabalho desenvolvido pela Coordenadoria Antidrogas. Quésia 
inicia apresentando a estrutura da Secretaria de Assistência Social, dando relevância ao 
decreto 48.464 de 2021 que apresenta a organização estrutural da secretaria, e que 
estabelece a política sobre drogas sob o seu comando. A conselheira Quésia afirma que 
desde o início, todo o trabalho é em parceria com o COMAD, que acompanha desde a 
elaboração dos projetos como suas execuções. Aponta que o foco do trabalho que a 
coordenadoria vem desenvolvendo está baseado na legislação vigente, sendo articulado 
nas legislações vigentes nas três esferas do governo: municipal, estadual e federal. E 
apresenta como principais ações: Campanha “Você no controle”; Laboratório de cuidado e  
Projeto Tô de boa. Essas ações tendo como público-alvo as famílias em vulnerabilidade 
social; a juventude em risco social e a população em situação de rua e acolhidos em 
instituição de Alta Complexidade (URS). E para tanto, Quésia afirma que em parceria, 
tanto o COMAD como a coordenadoria, vem estabelecendo um novo paradigma, no qual 
a política sobre drogas é pensada de forma intersetorial e articulada, a fim de poder ser 
equalizada com a participação dos diversos setores governamentais e do controle social. 
A coordenadoria e o COMAD para o desenvolvimento da Campanha preventiva vem 
realizando diferentes abordagens de encontros, intencionando a construção de ações 
educativas com a população carioca e nas unidades que compõem a rede 
socioassistencial, prioritariamente nas áreas de Assistência Social, Educação, Saúde, 
Cultura e Esporte. Sobre o Laboratório do cuidado, é explicado que se trata da realização 
de oficinas com profissionais e usuários das unidades de acolhimento institucional da rede 
socioassistencial da SMAS/RJ; e em relação ao Projeto Tô de Boa, que teve o COMAD 
inserido em todas as etapas e formulação, e o projeto prevê o desenvolvimento de ações 



de proteção social com adolescentes e jovens de territórios vulneráveis, na área da 6ª 
Coordenadoria de Assistência Social, da Cidade do Rio de Janeiro, com vistas ao 
incremento do capital cultural e socioeconômico. A Secretária Executiva, Cristina, ratifica a 
fala da conselheira Quésia e aponta que a escolha da região foi baseada em dados da 
SMAS e que o projeto é uma parceria com o governo federal. Em continuidade, foi 
apresentada como ação o termo de cooperação junto ao AA e o NA, que atuarão nas 
URS, a partir de uma articulação do COMAD. Terminando, a Conselheira Silvana 
agradeceu a apresentação da Conselheira Quésia nesta reunião. Prosseguindo, a 
representante da Comissão I lembrou que o conselheiro Luiz Guilherme, a pedido da 
presidente do COMAD, secretária Laura Carneiro, deverá apresentar um resumo da sua 
pesquisa sobre levantamento de dados epidemiológicos sobre drogas, para que todos os 
conselheiros tenham acesso. A conselheira Maíra então solicita, que além do resumo, 
todo o projeto de pesquisa seja disponibilizado para a comissão I, uma vez que há 
necessidade do conhecimento prévio por esta comissão, a fim de que novos 
encaminhamentos possam ser realizados. Assim, é aceito por unanimidade, que na pauta 
da reunião a ser realizada em novembro esteja a discussão sobre o levantamento de 
dados epidemiológicos e possíveis ações de prevenção. A secretaria executiva informou 
que a próxima reunião da comissão I ocorrerá dia 26 de outubro deste ano corrente, a ser 
realizada presencialmente na sala 2 do subsolo do CASS, Não havendo mais nada a 
tratar, a Presidente da Comissão, encerrou a reunião, agradecendo a Secretária 
Executiva e a participação de todos os conselheiros. 
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